



5 сентября 2020 г.

Президенту Республики Казахстан
Г-ну К.К.Токаеву

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелович!

От имени Казахстанской ассоциации репродуктивной медицины искренне благодарю Вас за очень важное решение в интересах народа Казахстана, особенно супружеских пар с бесплодием. Выделение государственных средств на лечение методом ЭКО позволит ежегодно появиться на свет около 3000 детей в семьях, ранее лишенных этой возможности.

Охрана здоровья матери и ребенка является основополагающей задачей для любого социально ориентированного государства. В нашей стране этому уделяется первостепенное значение, ведь здоровье беременной женщины, матери в значительной степени определяет здоровье детей и в целом будущее здоровье нации.

Я 38 лет своей жизни посвятил делу сохранения репродуктивного здоровья женщин - профессии акушера-гинеколога, а в последние 24 года - лечению супружеских пар с бесплодием и другими нарушениями репродуктивной системы, внедрению в практику современных репродуктивных технологий, подготовке врачей специалистов, соответствующих самым высоким международным стандартам.

Приятно осознавать, что огромная работа по укреплению здоровья женщин, профилактике патологии репродуктивной системы, планированию семьи начала давать реальные результаты - материнская смертность – важнейший показатель развития здравоохранения снизилась до уровня восточно-европейских стран. Это снижение обусловлено как внедрением международных стандартов оказания медицинской помощи на принципах безопасного материнства, современного менеджмента, так и ростом профессионализма специалистов, а фактически его стандартизацией его на самом современном уровне. Мне много приходилось работать в родильных домах самых отдаленных уголков Казахстана и поэтому изменения, которые произошли особенно за последние 10-12 лет для меня особенно заметны и очень впечатляют. В последние 23 года я руковожу клиникой экстракорпорального оплодотворения (ЭКО), с 2008 г. являюсь президентом Казахстанской Ассоциации репродуктивной медицины, объединяющей около 300 специалистов занимающихся проблемой бесплодия.

За годы нашей работы в стране родилось более 22000 детей в семьях, ранее обреченных на бездетность. Нами подготовлены методические руководства для врачей, издано несколько монографий.

В Казахстане первая лаборатория ЭКО была открыта в 1995 г., в 1996 г. родился первый ребенок. **В 2019 г. в стране было проведено более 10 000 программ ВРТ, в том числе около 1000 у иностранных туристов, приезжающих в Казахстан специально для проведения такого лечения и только 950 программ было выполнено за счет средств государства. После моего обращения в Ваш адрес в конце 2019 г. Число программ было увеличено на 25 %.** Впечатлило Ваше решение об увеличении числа программ ЭКО до 7000, что позволит получить дорогостоящее современное лечение практически всем нуждающимся.

Сегодня казахстанцам доступны практически все существующие в мире современные вспомогательные репродуктивные технологии. **Наши клиники оснащены самым современным оборудованием, в том числе возможностью проведения уникальных генетических исследований на человеческом эмбрионе, позволяющие перенести в матку генетически здоровый эмбрион.**

Эффективность лечения бесплодия, у супружеских пар, пролеченных в рамках ГОБМП, выросла с 13,1 % до 34,3 % по основному показателю Take home baby (рождение ребенка), что значительно превышает средние показатели ведущих европейских стран (29 % - данные Европейского регистра ВРТ).

С 2010 по 2019 гг. благодаря средствам гос. бюджета в стране родилось около 3000 детей. Теперь мы сможем дать такое число новорожденных только за 1 год.

В настоящее время стоимость ВРТ в Казахстане одна из самых низких в мире. **Самой большой проблемой развития репродуктивных технологий в нашей стране является финансовая недоступность лечения для большинства нуждающихся в этом пациентов. В этой связи увеличение числа квот и финансирования особенно актуально.**

Хотел бы подчеркнуть, что практически все самые передовые достижения в нашей сфере достигнуты в частных клиниках, не имеющих практически никакой государственной поддержки. Ежегодно наши специалисты выступают на

крупнейших международных форумах, публикуются в авторитетных зарубежных журналах. Все наши врачи владеют английским языком. Мы сами готовим для себя специалистов в созданной мною Академии репродуктологии, а потом, продолжаем обучение на рабочем месте. Несколько врачей клиники обучаются в PhD докторантуре. С моей точки зрения поддержка специалистов высшего звена в медицине должна предполагать международные стажировки в лучших клиниках мира. К сожалению, это не предусмотрено в гос. бюджете. Мы можем осуществлять такое обучение только на короткие сроки, однако этого недостаточно. Ключевые специалисты – основа здравоохранения страны.

Решение проблемы привлекательности частных инвестиций в здравоохранение могут позволить сэкономить государственные средства за счет государственно-частного партнерства, при этом отказавшись от нового капитального строительства там, где успешно работают негосударственные клиники. Вопросы инвестиционной привлекательности здравоохранения, программы частно-государственного партнерства на мой взгляд необходимо решать более решительно, привлекая успешных внутренних инвесторов, создавших успешные клиники в нашей стране.

С уважением,

***В.Н. Локшин, президент КАРМ,
генеральный директор
Международного клинического
центра репродуктологии PERSONA
академик НАН РК, профессор***

